Приложение 3

Упражнения

(на «5»)                                                                 (на «4»)

*
□

1. Напишите уравнения Э.Д. следующих веществ

Na3PO4 →

LiHSO4  →

KCl→

HNO3→

Ca(OH)2→

H2SO4→

KHSO4→

Ba(OH)2→

CuCl2→

H2SO3→

Q
w

2. По сокращенным ионным уравнениям напишите полные и молекулярные

H++OH- =H2O

Fe2++2OH- = Fe(OH)2↓

Ag++Cl- =AgCl↓

Cu2+ +2OH- =Cu(OH)2↓

3. Какие вещества будут взаимодействовать между собой? Напишите молекулярные, полные и краткие ионные уравнения 

Ba(NO3)2, K2SO4, KOH, CuCl2, CO2

H2SO4, NaOH, SO2, BaCl2
4. Какая масса соли получится при сливании 200 г 4% раствора гидроксида натрия и 200 г – 10% раствора соляной кислоты?

Рассчитайте массу осадка, который образуется при сливании растворов один из которых содержит 104 г хлорида бария, а второй 213 г сульфата натрия. 

(на 3)

∆

I вариант                                                                II вариант

1. Напишите уравнения Э.Д. следующих веществ

KNO3→

Ba(OH)2→

H2SO4→

Ca(OH)2→

CuSO4→

HCl(
2. Запишите уравнения реакций ионного обмена между растворами веществ в полной и краткой ионной форме:

NaOH+CuSО4→

HNO3+KOH→

BaCl2+Na2SO4→

BaCl2+K2SO4→

NaOH+HNO3→

FeCl2+KOH→

3. По краткому ионному уравнению составьте молекулярные и полные ионные 

H++OH- =H2O
Zn2++2OH- =Zn(OH)2↓

Cu2++2OH- =Cu(OH)2↓

Ag+ +Cl- =AgCl↓

4. Задача

Вычислите массу соли, которая образуется при взаимодействии 6 г КОН и 6,5 г HNO3 (Алгоритм решения задачи: Запиши, что найти, что дано, вычисли молярные массы КОН и HNO3 и получившейся соли. Запиши уравнение реакции, над формулами подпиши, что дано и найти, под формулой укажи количество молей, молярную массу и массу. Найди количество вещества (ν) вступающих в реакцию веществ 
[image: image1.wmf]M
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n

. Выясните, какое вещество в избытке. Задачу решай по недостатку, используя уравнение реакции). 

Вычислите массу соли, которая образуется, если в реакцию вступит 4г NaOH и 9,8г H2SO4 (Алгоритм решения задачи: Запиши, что найти, что дано, вычисли молярные массы NaOH и H2SO4 и получившейся соли. Запиши уравнение реакции, над формулами подпиши, что дано и найти, под формулой укажи количество молей, молярную массу и массу. Найди количество вещества (ν) вступающих в реакцию веществ 
[image: image2.wmf]M
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.  Выясните, какое вещество в избытке. Задачу решай по недостатку, используя уравнение реакции).

(Проверочный лист)

Упражнения

(на «5»)                                                                 (на «4»)

*

□

1. 

Na3PO4 =3Na++PO43-

LiHSO4  =Li++HSO4-

KCl =K++Cl-
HNO3 =H++NO3-

Ca(OH)2 =Ca2++2OH-

H2SO4 =2H++SO42-

KHSO4=K++HSO4-

Ba(OH)2=Ba2++2OH-

CuCl2= Cu2++2Cl-
H2SO3=2H++SO32-

2. 

H++OH- =H2O

KOH+HCl=KCl+H2O

K++OH- +H++Cl- =K++Cl-+H2O

Fe2++2OH- = Fe(OH)2↓

FeCl2+2KOH=Fe(OH)2↓+2KCl

Fe2+ + 2Cl- =Fe(OH)2↓+2K+ +2Cl-

Ag++Cl- =AgCl↓

AgNO3+HCl=AgCl↓+HNO3

Ag+ +NO3- +H++Cl-= AgCl↓+H++ NO3-

Cu2+ +2OH- =Cu(OH)2↓

CuCl2+2NaOH= Cu(OH)2↓+2NaCl

Cu2+ +2Cl- +2Na++2OH- = =Cu(OH)2↓+2Na+ +2Cl-

3. 

Ba(NO3)2 +K2SO4=2KNO3+BaSO4↓

Ba2++2NO3- +2K++SO42- -=2K++2NO3-+ +BaSO4↓

Ba2++SO42- =BaSO4↓

CuCl2+2KOH=Cu(OH)2+2KCl

Cu2++2Cl-+2K++2OH-= =Cu(OH)2↓+2K++2Cl-

Cu2++2OH-= Cu(OH)2↓
2KOH+CO2=K2CO3+H2O

2K++2OH-+CO2=2K++CO32- +H2O

2OH-+ CO2= CO32-+H2O

H2SO4+ BaCl2=BaSO4↓+2HCl

2H++SO42-+Ba2++2Cl-= BaSO4↓+2H++2Cl-

SO42-+Ba2+= BaSO4↓
H2SO4+2NaOH=Na2SO4+2H2O

2H++SO42-+2Na++2OH-= 2Na++2H2O
2H++2OH-=2H2O

H++OH-=H2O

2NaOH+ SO2=Na2SO3+ H2O

2Na++2OH-+ SO2=2Na+ +SO32-+ H2O

2OH-+SO2= SO32-+ H2O

4. (на 5)

*

Найти:

m(NaCl)

Дано:

mр-ра(NaOH) – 200г 

ω(NaOH) – 4%

mр-ра(HСl) – 200г

ω(HCl) – 10%

M(NaOH) – 40г/моль

M(HCl) – 36,5г/моль

М(NaCl) – 58,5г/моль

Решение:

m(NaOH)=
[image: image3.wmf]г
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   8г             20г             хг

NaOH   +  HCl   =      NaCl  +   H2O
1моль         1моль       1моль

40г/моль    36,5г/моль   58,5г/моль

40г              36,5г            58,5г

ν(NaOH)=
[image: image5.wmf]моль
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ν(HCl)=
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полностью прореагирует NaOH, по уравнению реакции ν(NaOH)= ν(HCl), значит ν(NaCl) тоже равно 0,2моль, отсюда m(NaCl)-0,2моль ∙ 58,5г/моль=11,7г

или 8 – х

      40 – 58,5

х=
[image: image7.wmf]г

7

,

11

40

5

,

58

8

=

×


Ответ: при взаимодействии 200г 4% раствора NaOH с 200г 10% раствора HCl получается NaCl массой 11,7 грамма.

4. (на 4)

□                                                                                             

Найти:

m(BaSO4)


Дано:

m(BaCl2) – 104г

m(Na2SO4) – 213г

M(BaSO4) – 233г/моль

M(BaCl2) – 208 г/моль

M(Na2SO4) –142г/моль

Решение

104г    213г        х г      

BaCl2+Na2SO4=BaSO4+2NaCl
1моль           1моль         1моль

208г/моль   142г/моль   233г/моль

208г             142г            233г

ν(BaCl2)=
[image: image8.wmf]моль
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ν(Na2SO4)=
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Полностью прореагирует BaCl2, а по уравнению реакции ν(BaCl2) равно ν(BaSO4), значит ν(BaSO4) тоже равно 0,5моль, отсюда m(BaSO4)=0,5моль ∙ 233г/моль-116,5г.

Или 104 – х

        208 – 233

х= 
[image: image10.wmf]г
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Ответ: при взаимодействии 104г хлорида бария с 231г сульфата натрия образуется соль – сульфат бария массой 116,5 грамма.

(Проверочный лист для проверки заданий на «3»)

∆

I вариант                                                           II вариант

1. KNO3 =K++NO3-

    Ba(OH)2=Ba2++2OH-

    H2SO4=2H+ + SO42-

2. 2NaOH+CuSО4=Cu(OH)↓+Na2SO4
    2Na++2OH-+Cu2++ SO42- = =Cu(OH)2↓+2Na++SO42-   

    HNO3+KOH=KNO3+H2O

    H++NO3-+K++OH-=K++NO3-+H2O

    H++OH-=H2O

    BaCl2+Na2SO4=BaSO4↓+2Na++Cl-+H2O

    Ba2++2Cl- +2Na++ SO42-=BaSO4↓+2Na++2Cl-
    Ba2+ +SO42-=BaSO4↓

1. Ca(OH)2=Ca2+=2OH-

      CuSO4=Cu2++SO42-
    HCl=H++Cl-

2. BaCl2+K2SO4=2KCl+BaSO4↓

Ba2++2Cl-+2K++ SO42-=

=2K++2Cl-+BaSO4↓

Ba2++ SO42--=BaSO4↓

NaOH+HNO3=NaNO3+H2O

Na ++OH-+H++ NO3--=Na++ NO3-+H2O

OH-+H+=H2O

FeCl2+2KOH=2KCl+Fe(OH)2↓

Fe2++2Cl-+2K++2OH-=

=2K++2Cl-+Fe(OH)2↓

Fe2++2OH-=Fe(OH)2↓

3. H++OH-=H2O

    HCl+NaOH=NaCl+H2O

    H++Cl-+Na++OH-=Na++Cl-+H2O

3. Ag++Cl-=AgCl

AgNO3+HCl=HNO3+AgCl↓

Ag++ NO3-+H++ Cl-=H++NO3-+AgCl↓


[image: image11.wmf]4. Задача

I вариант

Найти:

m(KNO3) - ?


Дано:

m(KOH)=6г

m(HNO3)=6,5г

M(KNO3)=101г/моль

M(KOH)=56г/моль

M(HNO3)=63г/моль

Решение:

6г        6,5г     хг

KOH+HNO3=KNO3+H2O
1моль 1моль 1моль

56г/моль 63г/моль 101г/моль

56г          63г           101г

ν(KOH)=
[image: image12.wmf]моль
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ν(HNO3)=
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Полностью израсходуется HNO3
6,5г - х г

63г - 101
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Ответ: при взаимодействии 6г KOH с 6,5г HNO3 образуется соль KNO3 массой 10,4 грамма

II вариант
4. Задача

Найти:

m(Na2SO4) - ?


Дано:

m(NaOH)=4г

m(H2SO4)=9,8г

M(NaOH)=40г/моль

M(H2SO4)=98г/моль

M(Na2SO4)=142г/моль

Решение:

4г        9,8г     хг
2NaOH+H2SO4=Na2SO4+2H2O
2моль 1моль 1моль

40г/моль 98г/моль 142г/моль

80г          98г           142г

ν(NaOH)=
[image: image15.wmf]моль
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 ν(H2SO4)=
[image: image16.wmf]моль
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Полностью израсходуется  H2SO4 
9,8г - х г

98г – 142г


[image: image17.wmf]г
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Ответ: при взаимодействии 4г NaOH с 9,8г  H2SO4 образуется соль Na2SO4 массой 1,42 грамма
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